

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 陕西：为涉外法治人才培养赋能聚力

本报记者 梁爽

## 陕西高院 召开企业家座谈会

本报讯(记者 魏鑫 通讯员 徐鹏)9月18日,陕西省高级人民法院召开企业家座谈会,省法院党组书记、院长韩德洋出席会议并讲话。

韩德洋对企业家代表的到来表示欢迎,对省发改委、省工商联一直以来对法院工作的支持表示感谢。他指出,全省法院要切实增强使命感责任感,依法平等保护民营企业和企业家合法权益,积极营造市场化、法治化、国际化营商环境。

韩德洋强调,全省法院要聚焦主责主业,以务实举措助力护航民营经济高质量发展。要强化产权与企业家权益司法保护,让企业家专心创业、放心投资、安心经营。要维护公平竞争市场秩序,让各类市场主体平等参与、公平竞争、活力迸发。要优化司法服务与保障,让企业维权成本更低、解纷效率更高、司法获得感更强。要深化协同联动,主动加强与相关部门工作协同,努力形成齐抓共管、同向发力的工作格局。

座谈会上,6位企业家代表畅谈了意见建议。

## 陕西1至8月 破获食品领域刑事案件227起

本报讯(记者 马文青)9月17日,记者从陕西省公安厅获悉,今年以来,陕西公安机关持续开展“昆仑-2025”专项工作,紧密结合群众身边不正之风和腐败问题集中整治,依法严厉打击环食药和知识产权领域突出犯罪。1至8月,全省共破获食品领域刑事案件227起,抓获犯罪嫌疑人235人,捣毁犯罪窝点211处。

全省公安机关坚持“打击、防范、治理”一体化推进工作思路,紧盯春节、端午、中秋以及夏季夜市、春秋季校园开学等食品领域多发节点,聚焦群众反映强烈的问题,重拳打击私屠滥宰、注水肉、假劣牛羊驴肉、非法添加、逃避监管以及其他假冒伪劣商品等违法犯罪活动,对涉及的生产、运输、储藏、销售以及指挥联络等环节实施全链条集中打击。与此同时,全省公安机关积极推动食品安全源头治理,今年以来累计向行政主管部门发送监管隐患《公安提示函》50余份,移送行政违法案件15起20人次,积极筑牢食品安全“防火墙”。

省公安厅环境资源和食品药品犯罪侦查总队负责人表示,全省公安环食药侦部门将针对校园食品安全、肉制品、保健食品等领域突出犯罪,始终坚持高压严打态势不动摇,全力守护三秦百姓“舌尖上的安全”。

9月4日,走进上海锦天城(西安)律师事务所高级合伙人朱政的办公室,一份刚收到的聘书静静躺在案头——中国贸促会商业行业委员会首届“企业出海服务标准化技术委员会”委员。

这位深耕涉外法律服务10余年的律师,望着聘书上烫金的字迹,激动地说:“陕西对涉外法治人才的重视,就像给出海的船装上了导航,让陕企闯世界更有底气!”

近年来,陕西省司法厅以“顶层设计+校地联动+实践赋能”的系统思维,以培养政治立场坚定、专业素质过硬、通晓国际规则、精通涉外法律实务的涉外法治人才为目标,将涉外法治人才培养作为法治陕西建设的“先手棋”,按下“加速键”,为打造内陆改革开放高地、深度融入共建“一带一路”大格局提供坚强人才支撑和智力支持。

### 构建“四梁八柱”体系 筑牢人才培养根基

8月8日,陕西省司法厅涉外法治工作处挂牌满1周年。1年来,在省司法厅的统筹推进下,全省涉外法治工作体系和能力建设持续加强,涉外法律服务更加精准高效,涉外法治工作队伍进一步壮大,陕西涉外法治工作迈出新步伐。

加强涉外法治建设,离不开高素质的涉外法治人才队伍。为此,陕西以“制度+平台+人才库”为抓手,构建起全链条培养体系。

6月,陕西设立省委全面依法治省委员会涉外

法治协调小组,推动全省涉外法治人才培养工作。

在此基础上,一系列政策文件密集出台:《陕西省新时代法治人才培养工作举措》《关于进一步加强涉外法治工作的若干措施》……从顶层设计到操作细则,构建起“目标明确、路径清晰、责任到位”的制度框架。

制度落地,关键在“人”。陕西以“人才库建设”为抓手,打造涉外法治人才“蓄水池”:陕西省委依法治省办组建52人省级涉外法治人才库,涵盖立法、司法、律师、公证等领域;指导省律师协会建立273人涉外律师领军人才库,其中28人入选司法部“千人计划”、23人进入全国律协涉外人才库;全省具有涉外法律服务资格的公证员165人,占公证员总数的27.5%,西安仲裁委选聘137名具有涉外法律、经济贸易等专业知识的港澳台和外籍人员担任仲裁员。这些数字背后,是陕西对涉外法治人才的“精准画像”与重点培育。

从“推进全面依法治省加强涉外法治建设”专题培训班到涉外法律服务人才“引领计划”培训班,从涉外公证业务特训到国际仲裁模拟实战,陕西通过一个个不同角度不同站点的课程,实现了涉外法治人才能力培养提升全覆盖。

“今年,参加了香港普通法与争议解决实务培训后,进一步提升了涉外法律服务的实战能力。”陕西至正律师事务所涉外律师刘妍一边说,一边翻出手里的案例笔记,上面密密麻麻记录着培训中学习的证据链梳理技巧。

### 厚植高校育人沃土 激活人才培育动能

“我们需要法律服务机构及律师对项目涉及的法律环境、政策法规、合作伙伴背景等进行全面深入的调查,评估潜在的法律风险,为企业决策提供依据……”8月21日,在全省涉外法治人才培养工作座谈会上,陕西煤化工集团有限公司对于企业目前需求的涉外法治人才提出期望。

企业的实际需求,是人才培养的方向。为更好立足国家涉外法治建设需求,培育高素质法律人才队伍,陕西依托17所高校法学专业、3所国际法学重点学科的资源优势,推动高校与实务部门“双向赋能”。

西北政法大学开设“涉外法治人才实验班”面向全国招生,实行“3+1+2”本硕贯通培养,实施“双导师制”,为每名学生配备一位校内导师、一位校外实务导师。同时,学校会同共建单位联合选拔、推荐、资助学生到共建“一带一路”国家高校攻读硕士研究生,开展产学研融合,推进协同育人。西安交通大学联合中国国际经济贸易仲裁委员会、西安仲裁委员会开设国际仲裁法律硕士项目,培养懂规则、会实操的复合型人才。西北大学与陕西云德律师事务所共建“国际律师学院”,定向输送涉外法律实务人才……

打造高水平的法律人才队伍,不仅需要理论水平的支撑,更需要法律实践的锤炼。

(下转3版)

时值汛期,西安市公安局灞桥分局迅速组织民警联合辖区街办、村组干部,冒雨对易滑坡地段、重点水域、老旧房屋等危险区域及鲸鱼沟景区进行安全隐患“三排查”行动。图为9月11日,狄寨派出所民警在巡查现场了解情况。

本报记者 姜争民  
通讯员 丁仁圣 摄



今日  
导读

### 全时守护 风雨无阻

>>>> 详见3版

## 深化“三个年”活动 聚焦聚力打好“八场硬仗”

# “三全”机制绘就安商护企新图景

本报记者 姜争民 通讯员 张黎

在古城西安南郊,长安区正以法治之力,编织一张护航企业发展的安全网。今年以来,长安区政法系统紧扣全市政法机关“两行动、两措施”核心部署,充分发挥综治中心基层治理“主阵地”功能,以破解企业发展难题为导向,创新构建“全链条解纷、全过程服务、全方位保障”的“三全”工作机制,为这片热土上的企业撑起一片法治蓝天。

### 织密矛盾化解的“经纬线”

“以前遇到纠纷,我们总是四处奔波,现在有了综治中心,问题很快就能得到解决。”9月12日,长安区某企业负责人李群说。

走进长安区综治中心,一张四级分层过滤纠纷解决体系“作战图”跃然眼前。这里,是长安区政法系统化解企业矛盾纠纷的“智慧大脑”。

行政监管前端分流,是这道“防护网”的第一

道关口。“四调联动”是中坚环节,延伸触角,发现纠纷隐患,对简易纠纷即刻调解,复杂纠纷则精准分流至后续环节。天平商事调解机构则是这张网中的“关键节点”。他们凭借灵活的机制和丰富的商业资源,快速对接纠纷双方,推动达成和解。

“我们曾遇到一起涉及百万货款的纠纷,在僵持不下时,区综治中心组织各方调解力量和专业律师组成的调解团队介入,通过多次沟通协商,最终促成了和解。”李群回忆起那次经历,仍感慨不已。

司法裁决,是守住公平正义的“最后防线”。对于达成调解协议的,可申请快速进行司法确认;未调解成功的,区法院依法启动快立快审快处程序,确保每一起纠纷都能得到公正处理。

据统计,天平商事调解机构入驻以来,已成功调解598件纠纷,为企业节省了大量时间和精力。

### 打造企业发展的“加速器”

在长安区,政法机关不仅是矛盾纠纷的调解者,更是企业发展的护航者。他们通过事前需、事中跟进、事后反馈的全周期服务模式,全方位助力企业运营发展。

“公安长安分局的‘进建商’活动,让我们有机会走进警营,反映企业周边的交通和经营需求。”某制造企业负责人张海银表示,这一活动为企业和警方搭建了沟通的桥梁。

长安区司法局组织的法律助企座谈会,更是让企业家们受益匪浅。“我们企业在注册商标时遇到了一些问题,驻企法律顾问和律师现场为我们解答,还提供了很多合规管理的建议。”张海银感激地说。

在企业项目实施过程中,相关部门更是全程跟进服务。公安长安分局在企业扩建、新项目上马前期,提前介入了解需求,提供政策咨询和上门服务;区法院在产业园设立“法企佳”法治助企工作驿站,法官定期入驻,面对面答疑解惑。(下转3版)

## 三方共商 信用调解新机制

本报讯(高博 通讯员 李岚林)9月13日,一场围绕“信用+调解”创新模式的深度对话在西北政法大学雁塔校区举行。北京信用学会、陕西省调解协会与校方共同探索信用机制与调解实践融合新路径,旨在为矛盾纠纷多元化解提供创新方案,助力基层社会治理效能提升。

西北政法大学校长范九利在座谈中表示,学校紧扣国家治理现代化战略,在陕西省调解协会支持下成立西部首家调解研究院,目前已组建9个领域的研究方向和团队,致力于建设调解理论研究、人才培养与决策支持的高地。“我们希望以此次交流为契机,建立常态化三方合作机制,推动信用与调解工作高质量发展。”范九利说。

陕西省调解协会会长麻仁伟表示,跨地区、跨领域的合作为信用建设与商事调解深度融合搭建了重要平台,对提升调解服务质效、服务经济社会高质量发展具有积极意义。

北京信用学会会长石新中从理论层面系统阐述了信用机制在化解社会矛盾、提升治理能力方面的核心作用。他建议,三方未来在理论研究、实践创新和人才培养等方面深化合作,为构建和谐社会、法治社会提供支撑。